

外贸促进信息

(第二十二期)

政策调整及风险提示

二〇二四年十二月

编者按

2023年，国务院办公厅印发《关于推动外贸稳规模优结构的意见》（国办发〔2023〕10号）。其中提出，加强拓市场服务保障，要求我驻外使领馆通过完善合作机制、加强信息交流、推介重点展会等举措，创造更多贸易机会，加大对外贸企业特别是中小微外贸企业开拓市场的支持力度。

商务部高度重视贸易促进工作，建立长效沟通机制，组织驻外使领馆经商机构定期搜集、整理驻在国重点行业协会、贸易促进活动、企业供求信息等，汇总形成《外贸促进信息》（以下简称《信息》），发送给省级商务主管部门、各商协会供外贸企业参考。

《信息》由驻在国行业协会、企业等机构提供，驻外使领馆经商机构汇总整理，内容仅供参考。企业如有合作意向，请自行联系相关商协会、企业确认核实。

目 录

一、 美洲大洋洲	1
二、 欧亚	4
三、 欧洲	5
四、 西亚非洲	6
五、 亚洲	7

一、美洲大洋洲

美国：美墨宣布新措施阻止中国等钢铝避税。美国和墨西哥宣布采取新举措，打击中国和其他国家通过向墨西哥出口产品来规避美国钢铁和铝关税。白宫表示，根据总统拜登实施的新政策，从墨西哥进口的钢铁产品将被征收 25% 的美国“232 条款”关税，除非有文件证明钢铁是在墨西哥、美国或加拿大熔化和浇铸的。同样，从墨西哥进口的铝产品若要规避 10% 的“232 条款”关税，则不得含有在中国、俄罗斯、白俄罗斯或伊朗冶炼或铸造的原铝。拜登和墨西哥总统奥夫拉多尔在一份联合声明中表示，墨西哥已同意并要求跨境钢铁产品进口商提供有关这些产品原产国的更多资讯。两国总统在白宫发表的声明中称，两国将实施政策，共同防止逃避钢铁和铝关税，并加强北美钢铁和铝供应链。

美国：亚马逊推出全托管服务。亚马逊向所有美国卖家推出全新的全托管端到端供应链服务，预计 2024 年底，这项服务将陆续推广至全球市场。此项服务旨在为卖家提供更省心的物流解决方案，卖家只需向平台提供产品的详细信息及提货地点，其余包括商品提货、库存整合、战略补货、最后一英里配送等物流工作均由亚马逊全权负责。使用全托管供应链服务的卖家将享受亚马逊入仓分销网络(Amazon Warehousing & Distribution, 简称 AWD) 综合费率优惠，包括 AWD 仓储费 25% 优惠、AWD 运输和处理成本 15% 优惠。该

服务标志着亚马逊迈出了巩固美国本土市场的重要一步。快速送货和轻松退货一直是亚马逊的主要战略。

加拿大：11月6日，加拿大政府以国家安全风险为由，下令关闭字节跳动旗下TikTok在当地的业务。这一决定依据《加拿大投资法》作出，该法允许政府审查任何“可能损害加拿大国家安全”的外国投资。此次禁令旨在降低TikTok潜在的安全风险，但并未禁止加拿大公众访问TikTok应用或在平台上创作内容，加拿大政府明确表示，使用社交媒体平台属于个人自由选择的范畴。

加拿大：允许企业申请减免对中国相关产品加征的关税。10月18日，加拿大政府对外宣布启动一项程序，准许加拿大企业针对从中国进口的电动汽车、钢铝制品等所加征的关税提出减免申请。不仅如此，企业同样也可申请减免自中国进口的“关键制造业”产品加征的附加税。据加财政部发布的消息来看，之所以推出这些减免政策，是因为考虑到加拿大工业在对供应链进行及时调整时，或许会遭遇诸多挑战。

阿根廷：10月16日，阿根廷政府通过第908/2024号法令，将进口轮胎关税从35%下调至16%，摩托车关税从35%降至20%，将包括小家电、咖啡、防晒霜等在内的30种进口产品关税从25%—35%下调至9%—30%的税率区间。同时，将PET塑料、铜管和纺织品等产品纳入《南共市共同对

外关税例外清单》，将 12.6%—35%的关税下调至 2%—20% 不等。此外，将工业锅炉、发动机等 38 种耐用品纳入《南共市资本货物清单》，允许享受进口关税优惠，调整后税率将从 12.6%—35%降至 2%—12.6%不等。经济部工业和贸易国务秘书拉维尼表示，此轮关税下调是政府促进外贸一揽子措施的一部分，与 2024 年 5 月下调冰箱、洗衣机、轮胎、塑料用品、化肥和除草剂关税的措施同步推进，将进一步惠及工业生产和广大消费者。

巴西：对大型跨国企业实施 15%最低税率。卢拉总统 10 月 3 日签署一项临时措施，规定对在巴经营的大型跨国企业利润征税的最低税率为 15%。巴政府此举旨在遵守全球反税基侵蚀规则，打击逃税行为，同时拓宽财政收入渠道，降低削减支出压力，推动实现“零赤字”目标。该临时措施在卢拉签署后立即生效，将在获国会批准后于 2025 年 1 月正式生效。12 月 17 日、18 日，巴西联邦众议院、参议院先后表决通过这一法案。据巴财政部统计，新税法将适用于 8704 家跨国企业。

巴西：对华雾化器征反倾销税及临时反倾销税。10 月 8 日，巴西发展、工业、贸易和服务部外贸秘书处发布公告，针对原产于中国的雾化器作出反倾销肯定性初裁。公告建议对中国的涉案产品征收临时反倾销税，期限不超过 6 个月，税额为每件 0.83 - 2.62 美元。涉案产品为个人和家庭用雾化

器，涉及南共市税号 9019.20.20 项下的产品。

乌拉圭：乌拉圭牧农渔业部通报，发现有人冒用经中国海关总署批准的乌拉圭肉类及其副产品输华工厂的名称，诈骗中方进口商。进口企业在采购乌拉圭肉类产品时需注意甄别信息、提高警惕，尤其注意以下几点：**一是**尽量避免采用高风险付款方式交易，最好采用信用证等证照齐全的安全方式支付以降低风险。**二是**谨慎选择和确定贸易伙伴，仔细甄别出口方信息，确保出口方的信息与清单相符，多渠道了解对方资信状况。**三是**如有案发，及时采取适当法律手段维护自身权益，尽量降低损失，并向主管部门反映情况。

二、欧亚

俄罗斯：俄罗斯延长进口产品简化认证期至 2025 年。俄罗斯政府决定将进口及国内流通产品符合技术法规和国家标准的简化认证程序有效期延长至 2025 年 9 月 1 日，旨在继续为企业减负并降低劣质产品入市风险。自 2022 年 3 月起，商品可通过简化程序依据自身证据提供合格声明，避免冗长实验室测试，为企业赢得时间提升通关效率。在制裁背景下，该措施已被证明有效，因此政府决定延长其实施期限，以持续促进贸易便利化和市场健康发展。

吉尔吉斯斯坦：吉对《矿产资源法》作出修改，并废除限制开采铀矿和钍矿的法律。新法律旨在实现开发资源和保护生态的平衡，促进经济社会发展。2019 年，吉政府曾推动

开采位于伊塞克湖州的吉兹奥莫尔铀矿，但随后当地民众爆发了反对采矿的集会。为平息风波，吉政府颁布铀矿开采禁令。

吉尔吉斯斯坦：吉政府批准 2024 年至 2030 年国家玄武岩材料发展规划，旨在引进国际先进技术和设备，吸引高素质专家和技术人员对吉国内优质玄武岩矿藏进行开采，建立玄武岩复合材料、隔热材料工厂，打造玄武岩产业集群，实现对外出口。

三、欧洲

希腊：10 月 5 日，希腊比雷埃夫斯港口遭遇了一起事故，多个集装箱在码头发生倒塌。比雷埃夫斯港位于希腊阿提卡大区的比雷埃夫斯市，为希腊最大港口，距离雅典 9 公里，也是全球 50 大集装箱港及地中海东部地区最大的集装箱港口之一。比雷埃夫斯港由于集装箱船从苏伊士运河的航线分流，今年前五个月的集装箱吞吐量下降了 13.5%，港口月平均运量约为 32 万标准箱，5 月份的运量与去年同期相比下降超 24%。

丹麦：特木（TEMU）超越了亚马逊和 eBay 成为丹麦人首选网购平台。据丹麦工业联合会的调查显示，特木在丹麦的知名度与受欢迎程度迅速攀升，认可度高达 71%，超越了亚马逊和 eBay，成为当地消费者首选的线上购物平台之一。特木的成功归因于其大规模的营销以及低价策略，这些策略

已普遍让丹麦人民受益。与此同时，快时尚电商希音也以 46% 的认可度上榜。丹麦工业联合会零售分公司总监 Jacob Kjeldsen 指出，特木和希音的受欢迎程度证明了它们的市场策略在丹麦获得了成功。

荷兰：近期，多名留学生向中国驻荷兰大使馆反映遭遇“换汇”诈骗。诈骗分子通过新生群、宿舍群等微信群散布信息，自称换汇中介或外贸企业高管，承诺以较高汇率进行交易。中国驻荷兰使馆提醒：私下换汇涉嫌非法从事资金支付结算业务，违反中荷两国法律，达到一定数额，或将面临罚款、拘役甚至刑事处罚。如有换汇需求，应通过银行等正规渠道办理，切勿贪图小利，轻信各种“优惠换汇”信息，通过短视频平台、微信等各类网络平台的换汇中介进行换汇。

四、西亚非洲

阿联酋：阿联酋网络安全委员会表示，网络犯罪分子正在用更快速、更有针对性的技术入侵用户设备。委员会建议，企业的电子设备应安装最新版本软件，以避免任何黑客攻击、防止泄露个人信息。加强网络安全应从五方面入手：**一**是不要分享敏感信息；**二**是不允许未经授权的个人访问私人数据；**三**是对包含敏感信息的印刷品采取保护措施；**四**是对设备采取跟踪措施，并在设备丢失或被盗时远程删除数据；**五**是使用可锁保险箱，采用安全存储解决方案。

南非：对涉华扁轧制品发起反倾销调查。2024 年 9 月 2

0日，南非国际贸易管理委员会（ITAC）发布公告，应安塞乐米塔尔南非公司(Arcelor Mittal South Africa)提出的申请，对进口自中国大陆、日本以及中国台湾地区的铁、非合金钢或其他合金钢扁轧制品发起反倾销调查。涉案产品的南非税号为7208.10、7208.25、7208.26、7208.27、7208.36、7208.37、7208.38、7208.39、7208.51、7208.52、7225.30和7225.40。涉案产品为宽度为600毫米或以上的铁、非合金钢或其他合金钢扁轧制品。

阿尔及利亚：阿尔及利亚银行和金融机构协会（ABEF）根据阿贸易和出口促进部的指示发出新通知，对要求银行不再为多种钢铁产品办理进口备案手续的决定进行更正。根据该通知，银行不再为海关编码“7227900000”项下用于转售和加工的合金线材办理进口备案手续，其他钢铁产品不在禁止进口名单之列。

五、亚洲

韩国：韩国强制披露电动汽车电池信息，并实施一系列其他对策，以缓解人们对电动汽车火灾日益加剧的担忧。根据政府计划，原定于2025年2月生效的电动汽车电池认证系统已于2024年10月提前试运行，这意味着政府将在生产国内外电动汽车之前对其电池进行安全检查。除了目前要求的电池容量、额定电压和最大输出外，电动汽车制造商还需要披露电池的关键信息，包括电池品牌和主要成分。

印度：印度对中越部分钢铁产品加征关税。印度财政部当地时间 9 月 10 日的一项命令显示，印度将对从中国和越南进口的部分钢铁产品征收 12%到 30%的关税，以保护和促进当地产业。这意味着，未来五年，印度将对中国以及越南出口的焊接不锈钢管征税。

印度：对华伸缩式抽屉滑轨征反倾销税。10 月 19 日，印度商工部发布公告，对原产于或进口自中国的伸缩式抽屉滑轨作出反倾销肯定性终裁，建议对中国涉案产品征收为期 5 年的反倾销税。其中，涉案生产商/出口商反倾销税为 0，中国其他生产商/出口商的反倾销税为 422 美元/吨。涉案产品的印度海关编码是 83024110、83024190、83024200 和 83024900。

印度尼西亚：对华瓷砖征反倾销税。10 月 14 日，印度尼西亚财政部颁布 2024 年第 70 号条例，明确要对原产于中国的瓷砖征收反倾销税，税额为 13446—94544 印尼盾/平方米。该征税措施自公告发布 10 个工作日后开始生效，且有效期长达五年。此次涉案产品对应的印尼税号包括 6907.21.24、6907.21.91、6907.21.92、6907.21.93、6907.21.94、6907.22.91、6907.22.92、6907.22.93、6907.22.94、6907.40.91、6907.40.92。

孟加拉国：取消大米进口关税。该国国家税务局于 10 月 31 日做出决定，取消大米进口关税，并于 11 月 3 日正式

开始执行。孟加拉国之所以出台这一系列措施，主要是为了抑制当地因洪水影响而出现的大米价格上涨情况。另外，孟加拉国贸易和关税委员会表示，此次降低进口税的做法，能够鼓励私营企业加大大米进口量，并且不会对当地大米生产商造成不利影响。

尼泊尔：尼央行允许尼支付运营商开展跨境合作。尼央行发布通告，允许本国支付运营商与国外运营商开展电子零售支付合作。尼央行表示，除协调结算、解决有关纠纷外，跨境电子支付还须遵守反洗钱和打击资助恐怖主义等规定。